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BỘ XÂY DỰNG                  ĐÁP ÁN – THANG ĐIỂM 

TRƯỜNG ĐHXD MIỀN TÂY              KỲ THI KTHP HỌC KỲ II NĂM HỌC 2019-2020 

Trình độ: ĐẠI HỌC; Ngày thi: 20/08/2020 

                            Môn: QUÁ TRÌNH CÔNG NGHỆ MÔI TRƯỜNG 1 

 ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHÍNH THỨC                      (Đáp án - thang điểm gồm 02 trang) 

 

Câu Nội dung 
Thang 

điểm 

1 

Nguyên lý hoạt động của tấm lắng Lamen: 

- Nguồn nước từ bể phản ứng vào bể lắng sẽ di chuyển theo chiều từ dưới 

lên theo các tấm lắng lamen (hoặc ống lắng) được thiết kế nghiêng 60°,  

0,5 đ 

- Trong quá trình di chuyển các cặn lắng (kết tủa hay bông lắng) sẽ va 

chạm vào nhau và bám vào bề mặt tấm lắng lamen. 
0,5 đ 

- Khi các bông lắng kết dính với nhau trên bề mặt tấm lắng lamen đủ nặng 

và thắng được lực đẩy của dòng nước đang di chuyển lên thì bông kết tủa 

sẽ trượt xuống theo chiều ngược lại và rơi xuống đáy bể lắng (hay hố thu 

cặn), từ đó theo chu kỳ xả đi. 

0,75 đ 

=> Với nguyên lý hoạt động như vậy, tấm lắng lamen phát huy tác dụng 

nhờ vào các bề mặt tiếp xúc của ống lắng, càng tăng bề mặt tiếp xúc của 

ống lắng thì hiệu quả lắng càng cao, giúp tăng hiệu quả sử dụng dung tích 

bể và giảm được thời gian lắng. 

0,5 đ 

Ứng dụng của thiết bị lắng tấm nghiêng 

+ Dùng trong bể lắng thứ cấp xử lý nước cấp, nước sạch,... 
0,25 đ 

+ Dùng trong bể lắng thứ cấp xử lý nước thải,... 0,25 đ 

+ Dùng trong lọc nước, nước cấp,… 0,25 đ 

Tổng cộng 3,0 đ 

2 

Tính khối lượng riêng của không khí ở 30oC: 
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0,5 đ 

Tính độ nhớt của không khí ở 30oC: 
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0,5 đ 

Tính đường kính tương đương của bụi Amiang: 
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0,5 đ 
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Chuẩn số Reynolds:  

0,5 0,5Re 1,74. 1,74.1173875,556 1885, 212Ar     
0,5 đ 

Tốc độ lắng của bụi Amiang: 
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0,5 đ 

Tổng cộng 3,0 đ 

3 

a) Tính lưu lượng khối lượng: 

Đường đặc tuyến ống dẫn có dạng: H = aQ2 + b 

Trong đó: aQ2 = 9,5 + 30,5 = 40 mmH2O 

                 b = 15 mmH2O 

 

 

0,25 đ 

0,25 đ 

Ta có bảng giá trị sau: 

Q (m3/giờ) aQ2 b H (mmH2O) 

1250 40 15 55 

(1250/1,5) = 833,3 (40/1,52) = 17,8 15 32,8 

(1250/2) = 625 (40/22) = 10 15 25 

(1250/2,5) = 500 (40/2,52) = 6,4 15 21,4 

(1250/5) = 250 (40/52) = 1,6 15 16,6 
 

 

 

0,25 đ 

0,25 đ 

0,25 đ 

0,25 đ 

0,25 đ 

Điểm làm việc của quạt : 

Q = 1025 m3/giờ 

H = 42 mmH2O 

 

0,5 đ 

0,5 đ 

Lưu lượng khối lượng của quạt là : 

G = Q.ρ =1025.1,293 = 1325,325kg/giờ  
0,25 đ 

b) Áp suất tạo ra trong ống hút và ống đẩy : 

H = pđ – ph = 31,5 – (-25,5) = 57 mmH2O 
0,25 đ 

Năng suất của quạt trong 1 giây : 

Q giây = 1250/3600 = 0,347 m3/s 
0,25 đ 

Công suất lý thuyết: 

1

0,347.57.1,293.9,81
0, 251

1000
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0,25 đ 

Hiệu suất của quạt: 

1 0,251
= 0,834 83, 4%

0,30

N

N
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0,25 đ 

Tổng cộng 4,0 đ 

 


